

从轮渡到步行桥 快报小记者体验南京人过江方式的演变



一条长江穿越南京，养育着江南江北的南京儿女。关于跨过长江的方式，也和市民们的生活息息相关。7月13日，现代快报小记者们从轮渡到南京长江大桥，从长江隧道再到南京眼步行桥，用一天的时间体验了不同时期南京人的主要过江方式，来了一场奇妙旅行。

现代快报+/ZAKER南京记者 马壮壮/文 王玉秋晨/摄



扫码看视频

轮渡承载记忆 快报小记者数着表计算过江时间

从鼓楼到浦口，要穿过长江宽阔的腰身。7月13日上午8点半，金陵中学河西分校小学部2018级3班的远航雏鹰假日小队来到中山码头登上了过江的轮渡，他们作为现代快报小记者的新成员即将开启一段过江旅行。坐在船上，小朋友们一个个兴奋不已，有些已经迫不及待趴在窗边看江上的风景。“在没有长江大桥以前，南京人是怎么过江的呢？”记者提出了一个问题，可没有难倒大家，“我知道！像我们现在一样，坐船过江！”小记者们七嘴八舌抢答起来。

8点42分左右，轮渡慢慢启动向江北岸出发，悠扬的汽笛声传来吸引了大家的注意，在家长们的建议下，小记者还用手表记起了时间，看看轮渡过江需要多久。

在船上，孩子们有很多关于过江的问题，“以前的火车是怎样过江的呢？”金陵中学河西分校2018级3班的郑启航第一个回答：“火车也是‘坐’轮渡过江的！”那现在呢？有好奇宝宝有疑问，当然要问个明白，“后来，火车就通过南京长江大桥过江啦！”

南京长江大桥如今是南京人过江的重要通道之一。上午10点，快报小记者们来到了大桥纪念馆，“穿越”到祖辈的年代。小朋友们大多都是“10后”，面对着这座建成于上个世纪60年代的大桥，纪念馆里的每一个物件都让他们大呼惊奇。

今年8岁的刘芮源来自中山小学，茶缸、老照片、建桥工具……她在展览柜前一一数着，还时不时拿起笔记录知识点。当看到建桥工人的家书时，刘芮源对记者说，“当时的工人们很辛苦，他们长时间回不了家，只能通过书信和家人交流，现在过江的方式有很多，我们一定要珍惜生活！”

回望各种过江方式 家长说“要珍惜生活”

还有什么过江方式？一番思考下有小朋友抢答说：“隧道！”“长江下面有隧道？那会不会摇摇晃晃呢？”随着汽车开进了隧道，大家欢呼起来：“我们现在在长江下面！又多了一个过江的方式！”领略到从水面过江到江底过江的变化，快报小记者们感受到技术进步带来的便捷。说到“南京眼步行桥”，小朋友们都很熟悉，它已经成了来南京“打卡”的必到之处。快报小记者们奔跑在桥面，和前来观景的市民、游客们一样，摆起造型拍照。放眼望去江面波光粼粼，不时还有鸟飞过江面。

从轮渡到南京长江大桥，再到长江隧道和南京眼步行桥，小记者们体验着特殊旅程，也若有所思。“过江的方法更多了，代表着我们的生活水平在不断提高！”一天的行程下来，快报小记者们收获很多。家长谢山青感慨，小朋友们大多都是“10后”，没有体会过我们的祖国是怎样一步步发展壮大的，通过这次有意义的活动，希望他们能更直观地感受到祖国的发展，珍惜现在的美好生活。

“扬帆远航，展翅翱翔”——远航雏鹰假日小队活动感想

金陵中学河西分校一(3)班 张馨元 指导老师 濮春兰

7月13日，天气有点阴沉，可是却阻挡不了我们金陵河西一(3)班“远航雏鹰假日小队”活动的热情。

我们小队一行7人穿着整齐的校服集合后，首先来到了中山码头，导游叔叔告诉我们，在以前长江还没有桥梁和隧道的时候，人们都是通过轮渡过江通行的，所以我们就体验了一次轮渡从江南到江北的过程。

下了船，我们又来到了长江大桥博物馆，博物馆的导游姐姐带着我们参观了博物馆珍藏的一些设计手稿和珍贵的物品，她还给我们详细讲解了大桥从设计到建设以及最终通车所经历的艰难过程，但最终大桥建设者们克服所有的困难完成了这一伟大的桥梁工程，我们听了很激动也很骄傲，当我们一起站在重新修建开放后的大桥桥面上，看到汽车和火车同时通过桥梁时，小伙伴们都感受到长江大桥的便捷与伟岸，我心中也默默地许愿自己以后长大也想当一名桥梁设计师，为祖国的桥梁建设做出自己的贡献。

离开大桥，我们继续进行我们的寻访活动，导游叔叔告诉我们，目前南京的长江上面不仅仅能通过大桥过江，还建设了二桥、三桥和四桥，除了桥梁外，人们还可以通过长江隧道过江。为了让我们有很好的体验

感，载着我们的车辆通过了南京长江隧道，我很惊讶于这么长的隧道是如何从江底挖通南北通车的，我也很担心江水会不会从隧道里漏出来呀？导游哥哥被我的担忧逗笑了，他说这个隧道工程非常坚固，能承受很大的水压，让我放心，不会有任何安全问题，我再一次被这伟大的过桥工程所折服。

最后我们一行来到了目前在长江上南京新地标——南京长江眼大桥，因为它的设计非常有特点，有两个椭圆形的圆孔立于桥面上，远观就像一对大眼睛注视着南京的日新月异的城市发展，所以被南京人民亲切地称为“南京眼”，它是一座步行桥，每天都有很多游客来参观拍照，我们很开心地在桥面上奔跑，感受到它独特的魅力，我们展开了我们远航雏鹰假日小队的队旗，喊着我们的口号：扬帆远航，展翅翱翔！

今天我们雏鹰小队通过寻访了解南京江南江北由最初的通过渡轮过江通行，到南京第一长江大桥的建设完成通车，再到更加快捷的过江隧道的通行以及标志性建筑“南京眼”，我大概了解了南京的过江历史和逐渐演变的过程，感受到祖国妈妈的富强和昌盛，我非常为之骄傲和自豪，祝福祖国更加蓬勃发展，让全中国的小朋友都能在祖国妈妈的呵护下快乐成长。

生日快乐

金陵中学河西分校一(3)班 周子清 指导老师 濮春兰

最近，我的一个好朋友就要过生日了，于是，我们金陵中学河西分校的远航雏鹰小队决定组织一次活动，去为她的生日做一些准备。

星期六上午，我们7个少先队员兴高采烈地来到了中山码头，乘坐渡轮横渡长江。渡轮感觉旧旧的，慢慢的，江面非常宽阔。花了将近15分钟，我们才来到了对岸的浦口码头，然后我们坐大巴来到南京长江大桥的南堡公园。哇，以前我一直以为南堡就是一个桥墩子，今天才发现，里面别有洞天，是一个大桥博物馆。有当年造桥的工具、文稿、很多珍贵的照片等。我们上到了南堡的顶端，刚刚整修完的南京长江大桥又新又宽又长，非常壮观。桥面上的汽车飞驰而过，从大桥过

江比坐渡轮方便多啦！

然后我们又穿行了长江隧道，体验了一下在江底穿越的超酷感觉，接着我们又去看了奥体的南京眼，虽然它比南京长江大桥小多了，但是它也可以让我们步行过江。

一天下来，我们7个人都筋疲力尽了，但是心里都开心极了，今天我们看到了很多美丽的景色，也学到了很多知识，更重要的是，我们发现，这个快过生日的好朋友，在这些年来，为我们做了非常多的好事情——从以前的渡轮到长江大桥，到过江隧道、步行桥，过江越来越方便了，我们这些小朋友也越来越开心啦！我们7个小伙伴激动地挥舞着手中的小国旗，大声地向她喊道：“祖国祖国，生日快乐！祖国祖国，我们爱你！”

远景希望小学的水窖

南京市琅琊路小学二(4)班 李绍宁

这个暑假，我跟随现代快报“宁夏爱心大助学”活动，走进宁夏海原县高台寺的一所希望小学——远景希望小学。

在去学校的路上，听老师说这里气候干旱，非常缺水，被联合国粮食开发署确定为最不宜人类生存的地区之一。所以我非常好奇，这里的水是哪来的，什么味道的，是否像我们南京的一样，打开水龙头就有哗哗的水流出来呢？

来到校门，我穿过操场、步入教室、进入厕所……没有发现任何水龙头，也没有看见任何有水的迹象。终于在学校的拐角靠近厨房的地方，我看见一个突起的灰色的水泥墩子，墩子的正中间有个红色的铁板盖子，盖子用合页固定在水泥墩子上，盖子的另外一边

是一把紧紧锁起来的铁锁，原来这个神秘的地方是学校的水窖。妈妈说：“窖内应该长得像个瓶子，大大的肚子可以尽量多存水，小小的瓶口用铁板盖起来，防止小朋友跌入。”

这个水窖是全校师生唯一的“水源”。水窖里的每一滴水都非常珍贵，是从几十里外的深井中抽取，用装有水箱的农用车拉到学校，再注入水窖中临时储藏起来。每天洗菜做饭时再用一个小水泵将水从窖里抽取出来，一定不能浪费，用多少抽取多少。

妈妈说：“在这里水窖真的是一个有用而神奇的容器，解决了吃水难的问题。”真希望下次来的时候，能看到学校有更方便的喝水的地方，这样同学们渴了就可以直接拿自己的杯子去接。

我的新朋友马小学

南京市立贤小学四(1)班 李昊玥 指导老师 周洁

这个暑假，我和妈妈一起跟随《现代快报》的“与爱同行”活动，去了宁夏中卫海原高台寺远景希望小学支教。这是一次非常有意义的活动，我了解了当地小朋友的学习和生活状况，我看到了满天的繁星、拥抱了银河，我欣赏到了千沟万壑的西北地貌……更重要的是我还收获了一个新朋友——马小学。

她是希望小学的一个女生，马上读六年级，个子不高，十分苗条。她扎着马尾辫，青春活泼，漂亮极了！最让人印象深刻的是她的那双眼睛，大大的，水汪汪的，很坚定，像会说话一样，更像宁夏夜空中最亮的星。

第一次注意到她是因为她的手臂受伤了，打着石膏用纱布绑着，像个独臂大侠。后来我们一起去她家家访，才了解到她的情况：她的父母都不在了，由奶奶抚养着，她还有个弟弟，叫马晓宇，马上读五年级，他们俩都很爱看书。奶奶除了管他们俩，还要管叔叔家的四个妹妹，生活非常艰难。可是令我震惊的是她的身上一点都没有被生活压垮的样子，反而学习成绩很好，是弟弟妹妹的榜样。

在接下来的日子里，我们成为好朋友，下课、放学后我们经常在一起玩。有一天，我们要彩排一个钢琴节目，我和妈妈是负责人。我们讲了一些简单的钢琴基础知识和指法知识，给她们留了一个作业就是回去先把

谱子背熟。这边的孩子虽然拥有音乐教室，拥有钢琴，但她从来没有机会接触这些，所以这个作业对于她们来说难度很大，我很担心她们完不成任务。但是第二天来到学校，她们竟然都完成了任务。特别是马小学，她不光会背谱子，还悄悄地把指法也练好了！我惊奇地问她怎么做到的？她笑着说：“我就是一直背一直背，背会了以后我就试着在空中练指法。”这就是她，干什么都比别人多付出一倍甚至是两倍的精力，我真是非常佩服她的毅力。

马小学不但非常努力，她也很积极乐观。她非常喜欢笑，做什么总是笑眯眯的。每当课堂上回答出问题她就笑得很开心；每当我们弹琴取得一些进步的时候她总是笑得很灿烂；每当我们一起拍照的时候她也是笑得很阳光。在一次“书写未来”的课堂上她这样写道：“我的未来是甜美的，是快乐的，是幸福美满的……”

这就是我的新朋友马小学，我从她身上学到很多，有对学习的认真态度，有对生活的乐观精神……加油，愿你变得更好！

咨询电话：
58598185



扫码加入
现代快报
小记者